

盘活乡村资源 挖掘人文要素

“印象惠南”激发乡村特色产业活力



青年男女参加“骑迹乡村 印象惠南”乡村嘉年华活动。 □见习记者 黄日阅 摄

■本报记者 须双双

6月6日至9日，“骑迹乡村 印象惠南”乡村嘉年华系列活动之惠南瓜果节在惠南镇海沈村举行，吸引了超过1500人走进乡村参观游览。

近年来，惠南不仅大力推进水稻、西瓜、甜瓜、草莓等特色农产品品牌化、专业化建设，同时还不断探索发展文化产业、文创品牌、自行车休闲文旅等三产，提升农业附加值，激发农村产业市场活力。“我们以海沈、桥北、远东这3个村为核心，推动乡村振兴示范区建设，走上了一条以一产为基础，一、三产融合发展之路。”惠南镇党委书记潘秀红说。

“骑行”串起乡村人文

走进海沈村，乡间小路上，除了扑面而来的田园气息，还会时不时看到自行车造型的雕塑、骑行道等。这是惠南镇在海沈村“美丽庭院”建设中融入体育休闲运动主题的成果。

海沈村是奥运冠军钟天使的故乡，为发扬奥运精神，展示惠南健儿风采，惠南镇以自行车运动为引领，以绿色田园为基

础，着重以海沈、桥北、远东等为核心的乡村振兴示范区域，营造“自在惠南”骑行文化品牌。

目前，惠南镇围绕海沈、桥北、远东3个村，已贯通15公里骑行道，骑行道以奥运五环颜色为基调，突显自行车小镇活力，根据不同色块区分不同主题，配套相应主题景观与内容。如蓝色对应亲子科普主题、绿色对应自然野趣主题、红色对应活力动感主题、紫色对应爱情婚嫁主题，宛如一条彩虹贯穿于炊烟袅袅的村落田野，瓜果飘香蛙鸣蝉唱，市民游客不管是骑行还是步行，都能尽享风景。

与此同时，在骑行道沿线，惠南镇结合“美丽庭院”创建、“家门口”服务中心、“家门口”服务延伸点等，完善骑行驿站、骑行体验点配套，同时充分挖掘人文资源，打造了海沈村钟天使荣誉室、桥北村祥韵沪剧沙龙、远东村“金家绣花铺”等人文景点。

品牌助力乡村振兴

在开幕式上，惠民农盟党支部正式揭牌。早在今年初，惠南镇开始筹建“惠民农盟”，目的是统筹全镇各类农业农村资

源，打好组合拳，提升农业农村发展能级。在首批会员招募中，已有多个体制内外的农民专业合作社、农业企业发展企业及农业人才加入到“惠民农盟”。

相关负责人表示，此次惠南瓜果节也是为各农盟成员单位搭建的展示舞台之一，成员单位可以在这里相互比拼，集中展销。

下一步，惠南镇将依托“惠民农盟”，通过资源共享、人才共享、信息共享，形成“1+1>2”的协同效应，提升惠南农业农村发展水平，满足农民的现实需求，打造惠南乡村振兴高层次展示平台。

目前，惠南镇正在申请镇域公用品牌“印象惠南”。作为惠南的地域名片之一，“印象惠南”品牌推出后将有利于引导镇域内特色农产品优势集聚，发展适度规模生产，带动加工、储藏、营销等关联产业发展，提升特色农产品的品质和市场竞争力，加快培育大米、蔬菜、草莓、甜瓜、西瓜、水蜜桃、柑橘、蜂产品等特色产品。同时，“印象惠南”将构建线上线下的营销体系，进一步扩大农村就业，开拓农民增收渠道，形成农民收入的新增长点，实现产业富村，夯实乡村振兴的经济基础。

区域化党建“开花结果”

书院棉场村新增一处口袋公园

本报讯（记者 须双双 通讯员 严家）盛放的杜鹃簇簇粉红，红叶石楠、矮冬青等连成一片浓浓绿意。近日，书院镇棉场村村民家门口多了个口袋公园。这是棉场村区域化党建的新成果。

新建的这处口袋公园位于棉场村6组，丰产路558号东侧，占地3.8亩。在公园的四周，栽种着各种造型的绿植。沿着公园西侧和北侧的两处休闲步道往里走，就能到达位于公园中央，掩映在一片花草中的健身点，面积虽不大，但健身器材、休闲座椅等一样不少。口袋公园不仅赏心悦目，而且还兼具了休闲、健身的功能。

谈到建设的初衷，棉场村村主任黄怡婷介绍：“这既是为了满足村民需求，也是为了提升棉场村的‘颜值’。”在“美丽庭院”和“家门口”服务体系建设过程中，有村民提出，希望家附近能有一处休闲的地方，需要有一两处让人眼前一亮的地方来提升棉场村整体的形象。建设一个“口袋公园”成了众望所归。

经多次调研讨论，棉场村决定在村里的主干道——丰产路上选址打造口袋

公园。但作为一个经济相对薄弱村，单靠棉场村自己的力量，并没有足够的资金来支持这样的建设。

今年2月，在镇党委、政府的牵线搭桥下，棉场村党总支和宏南公司党支部签订结对共建协议书，双方就共建互助、“美丽庭院”建设等工作展开讨论。棉场村党总支借此机会，向宏南公司提出了建设一处口袋公园的想法，宏南公司欣然同意，双方的首次党支部结对共建活动迎来了开门红。3月初，宏南公司出资出力，口袋公园正式开建，一个月后，口袋公园建成。入夏以来，口袋公园已经成了周边村民饭后乘凉、散步的好去处。

除此之外，棉场村的其他党建联建单位也在“美丽庭院”和“家门口”服务体系建设过程中锦上添花。

目前，位于棉场村一组、“品章小店”附近，由上海振博建设（集团）有限公司联合党支部援建的一处健身点，以及位于丰产路999号对面，由上海新岸建设工程有限公司援建的一处停车场已经开建，不久将和村民见面。

塘桥举行特色健康操展示活动

本报讯（记者 赵天宇）欢快的旋律配上跃动的舞姿，一场健身操展示比赛，让塘桥居民的风采尽情展现。近日，塘桥街道举行“示我活力步态，展我健康风采”为主题的第五届特色健康操展示活动，以此提升社区居民健康意识，普及健康生活方式，引导和带动更多居民走出家门，融入社区。

来自社区各居委的21支队伍、300多名居民参与此次活动。由上海芳华舞蹈团和塘桥居民共同表演的“荷叶夏花”节目拉开了序幕，上海芳华舞蹈团熟悉塘桥有这样一个健康操平台后，慕名前来，扩大舞蹈艺术在社区的影响力与参与度。

活动中，塘桥街道邀请了5名专业评委和10名大众评委，对每支队伍的表演进行评分。其中，大众评委都是来自塘桥各个居民区的居民代表。

近年来，塘桥以社区居民的实际健康需求为导向，整合社区卫生资源，与医疗机构、企事业单位、社区公益组织充分合作，在全社区开展了居民健康走、健康操展示、健康饮食大赛、现场救护技能培训、健康家庭建设等不同层次、多种形式的健康宣教活动。据统计，每年塘桥开展各类健康促进活动70余场，受益人数上万人，健康知识、健康理念、疾病预防和自我管理相关知识在居民群体中广泛传播。

曹路：青创营助力年轻人实现梦想

本报讯（记者 章磊 通讯员 曹宜）近日，曹路镇举办第二届青年创新创业训练营，搭建平台帮助有志创新创业的年轻人实现梦想。30多名学习、工作或生活在曹路的青年，参加了为期3天的青创营培训班。

本次青创营邀请了国家二级心理咨询师、复旦大学外聘心理咨询师戴明磊，上海微电子装备（集团）股份有限公司市场开发部资深市场分析师覃宗伟、知识产权与技术管理部经理秦璋，上海现代先进超精密

制造中心有限公司财务部经理项燕，就青年关心的知识产权问题、情绪管理、创新实践及专业财务知识进行了分享。

课程期间，学员们参观了上海微电子装备（集团）股份有限公司的产品研发中心、上微创新学院，并且共同交流了创新创业的思路。创业先锋分享环节上，上海虞衡文化传播有限公司副总经理张宝全介绍了“渔书”的创业历程，还就“渔书”的现状和学员们进行了现场互动。

青创营学员、上海第二工业大学的田

向全告诉记者，在训练营中学到了不少干货，例如如何管理情绪、如何做好企业财务内控等。“创业是一种生活方式，更是对生活的不一样选择。创业是艰辛的，创业是不容易的，我希望自己和在座的各位青年创业者能够把这次训练营中学到的东西应用到接下来的创业生活中，实现自己的梦想。”

曹路镇党委副书记张丽华说，曹路镇将继续联合企业举办各类创新创业活动，对青年创新创业工作给予更多的支持和帮助。

泥城：大型主题活动礼赞新中国

本报讯（记者 须双双）6月5日，“礼赞新中国 奋斗新时代”——泥城镇世界环境日暨“文明修身 美丽泥城”大型主题宣传活动举行，多个职能部门、单位联手推出快闪《我和我的祖国》、主题宣传、文化展演、便民服务、百米长卷签名倡议等活动。

当天，在滨河文化公园中心广场上，国旗猎猎，居民们用歌声向新中国成立70周年献礼，为新时代泥城建设发展喝彩加油。一位居民说：“远远地就被歌声吸引过来了，情不自禁跟着唱，大家聚在一起，手拉着手，特别感动。”

泥城镇党建办、社建办、文明办、稳定

办、城运办、区域发展办等部门，将国家卫生镇复审、扫黑除恶专项斗争、法治建设、乡村振兴、“美丽庭院”建设等工作成果制作成通俗易懂、便于传播的手册、折页等，成为社区居民最爱阅读收藏的“干货”。

镇城运中心、安监所、房管办、彭镇社区、红色泥城主题馆则准备了环保彩绘、垃圾分类小游戏、消防知识大转盘、住宅小区综合治理物业知识解读、讲红色泥城故事等多种活动，既有趣味性和参与性，又有实用性，成为居民争相尝试的热点活动。

镇司法所、社区事务受理服务中心、

总工会、团委、妇联带来了“一站式”咨询服务，涵盖法律咨询、社会求助政策及就业咨询、员工维权咨询、青少年服务清单、未成年人保护及反家暴宣传、“红娘角”交流咨询平台等，不少居民在此获取信息，交流经验。

泥城文化服务中心还精心组织文艺展演，及芦苇编织、剪纸、画脸谱等非遗展示。

现场，在一幅百米长卷前，大家纷纷拿起笔，签名倡议守护和谐生态环境，共同祝福伟大祖国繁荣昌盛，共同描绘美丽泥城新家园。

